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Resume: L'objectif de ce travail est d'extraire des objets d'art mobilier des 
informations sur la stratification sociale des societes, la geographie des groupes ethniques 
ainsi que sur les systemes d'echanges qui ont opere entre ces groupes. L'etude a ete realisee 
sur le materiei conserve a L'lnstitut d'Archeologie de Bucarest et au Musee national 
d'histoire de Roumanie. Pour quoi l'art mobilier? Parce que les objets d'art mobilier 
semblent particulierement adaptes pour l'identification des groupes ethniques. Ils sont 
largement repandus sur l'ensamble du territoire europeen, ils sembles avoir ete utilises 
pendant toute la periode du Paleolithique, ils apparaissent en nombre relativement abondant 
et ils sont encore utilises par des societess traditionelles, ce qui facilite la creation d'un 
modele interpretatif. 

Mots eli: art mobilier, objet decore, parure, technique, fonction 

Amplasare. Adăpostul sub stâncă de la Cuina Turcului este plasat în limitele 
comunei Dubova (jud. Mehedinţi), în zona Cazanele Mari, la baza masivului 
Ciucarul Mare. Prezintă o altitudine absolută de 60 m şi relativă de 1 2  m. Are o 
lungime de 40 m, o înălţime de 25 m şi 1 O m adâncime. 

Fig. 1 - Harta principalelor 
staţiuni epipaleolitice 
şi mezolitice 
din judeţul Mehedinţi 
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Istoric. Primele cercetări au început în 1 964, sub conducerea lui C. S .  
Nicolăescu-Plopşor. Săpături arheologice propriu-zise s-au desfăşurat pe parcursul 
a cinci campanii - 1 965-1 969 -, sub conducerea lui Al. Păunescu1 • 

Stratigrajie. Din punct de vedere arheologic, au fost delimitate, pentru 
perioada de care ne ocupăm, două niveluri atribuite unui tardigravetianului de tip 
mediteranean2 sau clisurianulue . 

Inventarnl arheologic. Resturile de locuire constau în vetre de foc, resturi 
faunistice, resturi scheletice umane, piese litice, unelte din os şi corn, obiecte de 
podoabă, artă mobiliară, fragmente de ocru şi grafit. 

Orizonturile menţionate au livrat resturi umane, din păcate foarte 
fragmentare. Pentru nivelul 1 au fost identificate resturi aparţinând unui individ 
adult, iar pentru nivelul Il, resturile aparţin unui copil de circa şapte ani şi la trei 
adulţi .4 

Materia primă, în ambele niveluri, este dominată de silex, urmat de jasp, 
gresie, cuarţit şi, doar pentru nivelul II, de obsidian. Studiul general al uti1ajului 
litic a relevat, din 1 3 . 1 27. de piese, predominanţa în cadrul utilajelor a gratoir-e!or: 
637 exemplare în nivelul 1 şi 1 . 1 44 în nivelul II, urmate de burin-e, cu o pondere de 
1 ,6 1 %  în nivelul I şi 2,82% în nivelul II, şi de perr;oir-e - 1 ,27% - nivelul 1 şi 
0,75%- nivelul II. Vârfurile aziliene prezintă procentaje de 5 ,66% în nivelul 1 
şi 1 ,  76% în nivelul Il, iar segmentele de cerc de 4, 1 5% - nivelul 1 şi 2,94% -

nivelul II. 
Industria din materii dure animale include numeroase arme şi utilaje 

(străpungătoare, suie, săgeţi, spatule, vârfuri de săgeţi, harpon), în general 
fragmentare. Arta mobiliară, deosebit de bogată, constă în diferite fragmente de 
utilaje sau simple aşchii cu decoruri geometrice. Obiectele de podoabă sunt 
reprezentate de canini de cerb, incisivi de lup, mistreţ şi rumegător perforaţi şi din 
diferite cochilii perforate. 

Datări. Analizele C14 efectuate la Cuina Turcului au oferite vârste de 
1 2.600± 1 20 B.P., 1 2.050±120 B.P. şi 1 1 .960±60 B.P., pentru primul nivel şi de 
1 0. 1 25±200 B.P., pentru cel de al doilea nivel.5 

Arta mobiliară 
În acest demers am avut ca principal obiectiv identificarea 

posibilităţilor prin care arta ne poate releva un stil şi, implicit, o unitate 
culturală -- tehnocomplex în teritoriul studiat. În primul rând, trebuie să 
subliniem faptul că prin stil se înţelege un "ansamblu de atribute similare 
într-un grup de artefacte, a căror prezenţă poate fi explicată doar prin istoria 

1 Al. Păunescu, Paleoliticul şi Mezoliticul din spaţiul cuprins Între Carpaţi şi Dunăre, 
Editura AGIR, 2000, p. 336 
2 Ibidem, p. 359 
3 V. Boroneanţ, Paliiolithique superieur et epipaleolithique dans la zone des Portes de Fer, 
Ed. Silex, Bucureşti, 2000, p. 38  
4 Ibidem, p. 49-50 
5 Al. Păunescu, op. cit. , p. 342 
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artefactelor"6 sau "un model repetativ care este restncţ10nat temporal şi 
spaţial"7• De ce ar fi important să identificăm un stil? După unii autori8, cel 
puţin în teorie, identificarea unei axe originale de variaţii stilistice poate să 
ne permită să stabilim parametrii temporali şi spaţiali ai identităţii unităţilor 
sociale. În acest sens, trei ar trebui să fie obiectivele urmărite: identificarea 
unei posibile stratificări sociale, trasarea frontierelor diferitelor grupe etnice 
(sau tehnocomplexe) şi stabilirea, dacă este posibil, a unor rute de schimburi 
culturale şi materiale. De aceea, am încercat să ne folosim de unele avantaje 
pe care le prezintă arta mobiliară, în raport cu alte tipuri de artefacte: este 
prezentă în întreg spaţiul european şi pe tot parcursul Paleoliticului superior 
şi Mezoliticului şi, sub diferite variante, obiectele de artă mobiliară apar 
încă la populaţiile tradiţionale, transmiţând diferite mesaje, ceea ce ne 
permite trasarea unui model interpretativ, oricât de speculativ ar părea el. 

Nivelul 1 

/. Obiecte decorate 
1 .  Os gravat (fig. 2) 
Morfologie. Este vorba despre un fragment mezial de os, cu un profil drept 

şi secţiune biconvexă. Partea proximală este fragmentată. Partea mezială are 
marginile rectilinii paralele, iar cea distală marginile concave convergente, cu 
extremitatea fracturată. 

Morfometrie: lungime - 5,2 cm; lăţime medie - 1 ,4 cm; grosime medie -
0,5 cm. 

Tehnica. Nu cunoaştem tehnica exactă de decupare a matriţei din os, 
deoarece stigmatele acestei acţiuni au fost acoperite de un polisage ce s-a extins pe 
întreaga suprafaţă a piesei, inclusiv asupra ţesutului spongios, ceea ce a creat 
secţiunea biconvexă. Probabil că tehnica de decupaj utilizată a fost rainurage-ul iar 
subţierea părţii distale s-a realizat prin raclage. 

Pe faţa superioară se dezvoltă un decor geometric. Intersecţia liniilor ne 
permite să afirmăm că primele au fost executate inciziile dinspre partea proximală. 
Este vorba despre cinci serii a câte două linii paralele între ele. Toate inciziile 
prezintă un profil în U. Gravarea unor linii lungi este deosebit de dificilă, de aceea 
este nevoie de o divizare în mai multe segmente, realizate succesiv. Tehnica este 
evidentă şi în acest caz, inciziilor lipsindu-le continuitatea de-a lungul traseului lor. 

6 W. Davis, Style and history in art history, în M. Conkey, C. Hastorf (eds.), The uses of 
style in archaeology, Cambridge University Press, 1 990, p. 1 8-3 1 
7 R. Sackett, Style and ethnicity in archaeology: the case for isochrestism, în M. Conkey, 
C. Hastorf (eds.), The uses of style in archaeology, Cambridge University Press, 1 990, 
p. 32-43 
8 1. H. Duff, G. A. C1ark, T. J. Chadderdon, Symbolism in the Early Palaeolithic: A 
Conceptual Odyssey, în Cambridge Archaeological Journal, no.2, 1 992, p. 2 1 1 -229 
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Zona este delimitată de o incizie transversală, cu profil în U. Sensul perpendicular 
fibrelor a îngreunat execuţia. 

Următorul registru este delimitat de două linii transversale, cu aceleaşi 
caracteristici cu ale inciziei descrise anterior. Ulterior lor, zona a fost decorată cu 
un motiv de linii scurte oblice, în serii paralele, pornind de la cele două linii 
transversale şi care, în centru, prin intersecţie, formează motive geometrice 
apropiate rombului. Sensul oblic al utilajului a determinat un profil în U asimetric. 

O nouă linie transversală este intersectată în partea de jos de trei serii a câte 
trei linii paralele între ele, dar oblice axei utilajului, toate cu acelaşi tip de secţiune 
în U. În partea superioară a liniei transversale sunt incizate nouă linii paralele între 
ele, de asemenea oblice axei. Ele delimitează baza unui triunghi ale cărui laturi, 
realizate de la stânga la dreapta, au un profil în U. În interior, triunghiul este 
haşurat cu nouă linii orizontale şi trei oblice. Acestea sunt mult mai superficiale, cu 
un profil în V. Se pare că întâi au fost realizate inciziile orizontale şi apoi cele 
oblice. 

Funcţia. Funcţia piesei rămâne la nivel de ipoteză, datorită fragmentării. 
Decorul ne duce cu gândul la un element de podoabă dar nu poate fi exclusă nici o 
eventuală funcţionalitate ca unealtă. 

2. Dăltiţă gravată (fig. 3) 
Morfologie: fragment distal, cu profil drept, secţiune convex-concavă, şi 

marginile convexe convergente. Extremitatea distală este, morfologic, convexă 
dinspre faţa superioară şi biconvexă din profil. 

Morfometrie: lungime - 7,9 cm, lăţime medie - 2,9 cm, grosime medie -
0,8 cm. 

Tehnica: Marginile de desprindere sunt regularizate pe întreaga suprafaţă 
prin polisage. Faţa inferioară a fost regularizată prin raclage longitudinal, încă 
vizibil, iar pentru amenajarea extremităţii distale s-a aplicat un raclage oblic, 
multidirecţional, acoperit în parte de polisaj şi utilizarea ulterioară. Faţa superioară 
are extremitatea distală amenajată prin acelaşi raclage multidirecţional, destul de 
estompat. Pe această faţă se dezvoltă un model gravat longitudinal, toate 
elementele constitutive fiind formate din linii duble, cu secţiunea în U. Decorul 
pare să se centreze în jurul unui element în scăriţă dar, din păcate, la acest nivel 
piesa este fragmentată. Totuşi, am putul identifica două linii longitudinale 
intesectate de nouă linii scurte transversale, aproximativ paralele între ele. În 
stânga acestui element de decor au fost trasate patru linii longitudinale constituite 
din incizii duble, paralele între ele. O a cincea linie dezvoltă la nivel mezial un zig
zag. În dreapta elementului "în scăriţă" apar alte trei linii constituite din incizii 
duble, dar traseul lor nu este strict longitudinal, ci urmăreşte conturul elementului 
central. 

3. Unealtă decorată (fig. 4) 
Morfologie : fragment distal, cu un profil drept, secţiunea convex-concavă. 

Fiind fragmentat şi longitudinai, nu se conservă decât una din laturi, care este uşor 
concavă. Partea distală are marginile convex-concave şi extremitatea fracturată. 
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Morfometrie: lungime - 7,5 cm, lăţime medie - 1 ,2 cm, grosime medie -
0,5 cm. 

Tehnica: Osul a fost fracturat longitudinal şi apoi regularizat pe marginile de 
desprindere pe întreaga suprafaţă. Regularizarea feţei inferioare şi superioare s-a 
realizat prin raclage longitudinal, vizibil mai ales spre partea distală. Decorul este 
structurat în 2 registre. La nivel proximo-mezial a fost gravat un gen de labirint 
format din patru linii create prin incizii dublate, cu secţiune în U. Probabil, decorul 
era mai complex, însă piesa a fost fracturată longitudinal. La nivel distal, apare 
acelaşi gen de linie dublată descriind litera U, decorat în interior cu un element 
rombic, destul de neregulat, haşurat cu trei linii oblice, paralele între ele. În 
continuare au mai fost gravate trei linii, paralele celor ce haşurează rombul.  Toate 
inciziile au profil în U. Lateral acestui decor apare din nou linia dublă 
longitudinală, cu aceleaşi caracteristici ca cele descrise anterior. 

Funcţia : datorită fracturării extremităţii distale, putem doar presupune 
funcţia de spatulă sau perr;oir. 

4. Aşchie de os decorată (fig. 5) 
Morfologie: fragment distal, fragmentat şi longitudinal, cu profil drept, 

secţiune convex-concavă, marginile convexe convergente. Extremitatea distală 
prezintă un profil rectangular şi vârful uşor rotunjit. 

Moifometrie: lungime - 7,5 cm, lăţime medie - 1 ,3 cm, grosime medie - 0,7 
cm. 

Tehnica: Pe faţa superioară, spre partea distală, un decor în zig-zag vertical, 
constituit din linii duble, este delimitat de o linie verticală, care se dublează spre 
extremitatea distală. Spre partea mezială au fost incizate şase linii paralele axei, ce 
par a se grupa două câte două. Profilul inciziilor este în V. 

Funcţia: nu excludem posibilitatea unei unelte, de genul împungătorului. 
5. Fragment mezial de os (fig. 6) 
Este vorba despre un fragment mezial osos, cu un profil drept şi secţiune 

plan-convexă. Una dintre margini este rectilinie, cealaltă este fragmentată. 
Tehnica: nu deţinem prea multe date de natură tehnică, datorită fragmentării .  

Pare să fie vorba despre o aşchie de os, ale cărei feţe au fost fasonate prinpolisage. 
Pe faţa superioară a fost gravat un motiv geometric elaborat. În centru - şi aceasta 
este ordinea execuţiei - a fost gravat un mic romb, haşurat în interior cu trei linii 
paralele între ele, ·dar oblice axei. Acest romb este înscris într-un altul, ale cărui 
laturi au fost incizaze în linie dublă. Sistemul continuă cu incizii duble, care nu se 
mai unesc pentru a forma romburi (poate şi datorită constrângerilor generate de 
suprafaţa osului) ci se constituie într-un model în zig-zag. Toate inciziile sunt 
destul de adânci, cu un profil în V. 

6. Fragment mezial de os (fig. 7) 
Morfologie: profil uşor curbat, secţiune ovală, marginile concave 

divergente. Către partea distală marginile sunt rectiliniu-concave, dar extremitatea 
este fracturată, ca şi cea proximală. 

Morfometria: lungime - 6 cm, lăţime medie - 1 ,5 cm, grosime medie -
0,7 cm. 
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Tehnica: Faţa superioară a fost supusă unui raclage longitudial, parţial 
acoperit de gravurile ulterioare. Aici au fost incizate trei serii de câte două linii 
paralele între ele, dispuse în sens longitudinal, formând un motiv trapezoidal. 
În stânga lor, a fost trasată o linie simplă longitudinală, intersectată de 6 serii de 
câte 2 linii scurte, transversale secţiunii, ·dar paralele între ele. Secţiunea inciziilor 
este în U. 

Funcţia: fiind un fragment mezial, nu putem emite nici o ipoteză legată de 
funcţia obiectului. 

7. Piesă de os gravată (fig. 8) 
Moifologie: piesa are un profil curbat, marginile convex-concave, secţiunea 

ovală. Extremitatea proximală este rectiliu-verticală, iar cea distală uşor fracturată. 
Moifometrie: lungime - 5,6 cm, lăţime medie - 0,7 cm, diametru! mediu -

0,6 cm. 
Tehnica: partea proximală a fost desprinsă prin sciage şi regularizată prin 

raclage. De altfel, întreaga suprafaţă a piesei prezintă un raclage longitudinal, 
urmat de polisage, ce a regularizat-o şi i-a conferit aspectul de lustru. Pe una din 
faţete au fost gravate şase serii de incizii, formate dintr-un număr variabil de linii, 
atât ca număr, cât şi ca dimensiuni, oblice axei, subparalele între ele. Profilul lor 
este în V asimetric, generat de unghiul sub care a fost ţinut înclinat utilajul. 

Funcţia: nu am putut identifica funcţia acestei piese, dar înclinăm spre un 
uzaj simbolic. 

8. Fragment de corn gravat (fig. 9) 
Moifologie: profil drept, cu secţiune rectangulară. 
Moifometria: lungime - 5,5 cm, lăţime medie -2, 1 cm, grosime medie -

0,5 cm. 
Tehnica: Faţa inferioară conservă structura internă a cornului (spongiosa). 

Pe faţa superioară, la nivel proxima!, sunt încă evidente stigmatele unei desprinderi 
de pe ramură prin percuţie. Latura de fracturare longitudinală a cornului conservă 
urmele unei desprinderi prin rainurage. Faţa superioară a fost incizată cu un decor 
longitudinal care, pornind din partea stângă prezintă un motiv în zig-zag dublu, 
continuat de o linie simplă şi trei serii de câte două linii, segmentate şi cu un traseu 
destul de neregulat. Inciziile sunt adânci, cu un profil în U. 

9. Fragmente osoase gravate (fig. 1 O) 
Două mici fragmente de os, cu secţiunea plano-convexă. Pe ambele poate fi 

identificat un acelaşi tip de decor, respectiv serii de câte două linii paralele între 
ele. Pe unul din fragmente am identificat cinci serii, dispuse paralel axei piesei, 
având profilul în V. Pe celălalt fragment, seriile identificabile sunt în număr de trei. 

Il. Obiecte de podoabă 
1 .  Pandantiv din corn de cerb (fig. 1 1 ) 
Moifologie: fragment mezial, profil drept, secţiune convex-concavă şt 

marginile rectilinii convergente. 
Moifometrie: lungime - 6, 7 cm, lăţime medie - 2,2 cm, grosime medie - O, 

6 cm 
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Telmica: din corn a fost desprinsă o aşchie a cărei suprafaţă a fost 
regularizată prin raclage longitudinal. La partea distală prezintă o perforaţie 
realizată prin rotaţie doar dinspre faţa superioară. Pe această faţă, în sens 
longitudinal, au fost executate o serie de linii oblice (9) axei utilajului, dar paralele 
între ele. Acestea sunt adânci, cu profil în V asimetric. La nivel proxima! pare să fi 
fost realizat un decor, din care se mai păstrează câteva incizii transversale, realizate 
prin sciage. 

Funcţia : prezenţa perforaţiei ne-a permis să presupunem că este vorba 
despre un pandantiv, dar piesa este puternic fragmentată, ceea ce nu exclude şi 
ipoteza unui utilaj .  

2. Incisiv inferior de mistreţ (fig. 1 2) 
Morfologie: profil curbat, cu secţiune triunghiulară, conservând întru-totul 

morfologia dintelui. Ambele extremităţi sunt uşor fracturate. 
Moifometrie: lungime - 7 cm, lăţime medie - 0,9 cm, grosime medie - 0,7 

cm, diametru! perforaţiei - 0,3 cm. 
Tehnica: la nivelul părţii distale a fost efectuată o perforaţie prin rotaţie 

dinspre ambele părţi, fără amenajarea prealabilă a suprafeţei. 
3, Incisiv de lup (fig. 1 3) 
Moifologia: dintele îşi păstrează morfologia anatomică. 
Moifometria: lungime - 2,9 cm, lăţime medie - O, 7 cm, grosime medie -

0,3 cm. 
Tehnica: tip special de perforaţie, cu subţierea suprafeţei dinspre ambele 

părţi, printr-un raclage uşor oblic, creându-se o chiuvetă cu o mică perforaţie 
ovală. 

4. Incisivi perforaţi (fig. 1 4) 

Primul exemplar este un inctstv de ierbivor. Acesta este fracturat 
longitudinal. La extremitatea distală, rădăcina a fost înlăturată prin sciage, urmat de 
flexionare. Este o telmică rar întânită la dinţii perforaţi. Perforaţia s-a realizat fără 
amenajare prin rotaţie dinspre ambele părţi. Cel de al doilea exemplar este un 
incisiv de castor. Prepararea perforaţiei s-a realizat printr-un rac/age longitudinal, 
urmat de perforare prin rotaţie, însă operaţia nu pare dusă la capăt, datorită unei 
fragmentări tranversale, la nivelul perforaţiei. 

5. Fragment de dinte (fig. 1 5), posibil incisiv de ierbivor. Din păcate, este 
fracturat atât longitudinal, cât şi transversal, i lustrând o perforaţie, realizată 
probabil prin rotaţie. 

6. 12 canini reziduali de cerb (fig. 1 6) 
Morfologie: Noi am identificat I l  exemplare, dar în literatura de 

specialitate9 a mai fost publicat un al doisprezecelea canin de cerb. Doi dintre 
canini (respectiv primii doi din cea de a doua serie) provin din nivelul Il, restul din 
nivelul I, dar noi am preferat să-i tratăm unitar. La toate exemplarele sunt 

9 O analiză detaliată, de natură tehnologică, poate fi găsită şi în articolul: C. Beldiman, 
Parures prehistoriques de Roumanie: dents percees paleolithiques et epipaleolithiques, în 
Memoria Antiquitatis, XXIII, 2004, p. 69-1 02 
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conservate elementele anatomice ale dintelui. Opt dintre exemplare par să provină 
de la cerbi şi patru de la căprioară. Nu am identificat nici o posibilă pereche. 

Tehnica: primii doi dinţi sunt perforaţi prin rotaţie, dinspre ambele părţi, 
folosindu-se, pentru una din părţi, un rac/age longitudinal anterior perforaţiei 
(detaliu! din mij loc). Pentru al treilea exemplar s-a folosit telmica chiuvetei, prin 
subţiere până la perforare, rezultând o perforaţie cu morfologia alungită (detaliu! 
1 şi 3). 

Pentru cea de a doua serie de canini, aceştia sunt peforaţi din ambele părţi. 
La primul exemplar, perforaţia a fost precedată de un rac/age longitudinal, ce a 
permis amenajarea şi subţierea suprafeţei. La ceilalţi doi, suprafaţa nu a fost 
amenajată în prealabil. La exemplarul doi, pe una din feţe este evident un început 
de perforaţie, ce a fost abandonată, imediat lângă ea efectuându-se perforaţia finală. 

Pentru cea de a treia serie de dinţi, primul a fost perforat prin rotaţie dintr-o 
singură parte, ceilalţi dinspre ambele părţi. 

7. Dentalium (fig. 29) 
Fragment de Dentalium, având lungime - 1 cm, diametru! maxim - 0,5 cm 

iar cel minim de 0,4 cm. Din păcate este fracturat la ambele extremităţi . 

Nivelul II 

1. Obiecte decorate 
1 .  Falangă de cal (fig. 1 7) 
Materia primă: falanga 1, probabil posterioară stângă, de cal sălbatic10• 
Morfologia. Convenţional, am stabilit faţa superioară cea gravată cu decorul 

romboidal, extremitatea proximală fiind partea mai lată. Profilul piesei este drept, 
conservându-se cea mai mare parte din morfologia osului, cu secţiune circulară, 
margini concave divergente, şi extremităţile concave. 

Morfometrie: lungimea - 8,5 cm; lăţimea proximală - 5,4 cm, mezială - 3,6 
cm, distală - 4,3 cm; diametru! proxima! - 3,4 cm, mezial - 2,8 cm, distal - 2,6 
CI'l. 

Tehnica: muchiile proximală şi distală de pe faţa plantară şi tuberozităţile 
distale au fost atenuate prin şlefuire. Se pare că şi suprafaţa de inserţie 
ligamentoasă de pe faţa plantară a suferit acest proces1 1 • 

Faţa superioară: 
- partea proximală: decor în motiv chevron cuprinzând 6 elemente, profilul gravurii 
este în U. 
- partea mezială: un romb dublat, haşurat în interior de 1 O linii transversale, 
paralele între ele, secţiunea în U. 
partea distală - decor în chevron identic celui de la partea proximală, format însă 
doar din 4 elemente (linii intersectate). 

1 0  Al. Păunescu, Arta epipaleolitică de la Cuina Turcului - Dubova, în Revista Muzeelor, 
VI, 1 969, 4, p. 342-348 
1 1  Ibidem 
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Părţile laterale: suprafaţa laterală s-a dorit regularizată pentru a permite 
realizarea mai facilă a decorului, astfel că s-a aplicat un rac/age axial, destul de 
adânc, vizibil mai ales la nivel proxima!. Peste acest rac/age s-a suprapus decorul, 
constând în şiruri aproximativ paralele între ele. Fiecare şir este compusă din câte 
două linii oblice scurte, repetabile la distanţe aproximativ egale. Profilul lor este în 
V asimetric. 

Faţa inferioară: la nivel proxima! şi mezial, acelaşi decor de şiruri formate 
din liniuţe oblice duble. La nivel distal, însă, decorul constă în 9 linii transversale 
axei, paralele între ele, acoperind întreaga zonă. Profilul lor este în U. 

Functia: Al. Păunescu12  o consideră un idol feminin, redat într-o formă 
schematizată, specifică epocii. 

2. Fragment distal de os (fig. 1 8) 
Moifologie: profil drept, secţiunea plano-convexă. La nivel mezial, laturile 

sunt rectilinii convergente, iar la nivel distal ele sunt convexe-convergente, cu 
extremitatea concavă. 

Morfometrie: lungime - 9 cm, lăţime medie - 1 ,8 cm, grosime medie -

O, 6 cm. 
Tehnica: întreaga suprafaţă este regularizată prin polisage, având un aspect 

de lustru, ceea ce a înlăturat stigmatele acţiunii de trasare a suportului. Pe faţa 
superioară, la nivelul părţii meziale se conservă un fragment de decor, reprezentând 
două linii transversale, subparalele, haşurate cu şapte linii oblice, paralele între ele. 
Toate inciziile sunt neregulate ca traseu, destul de superficiale, cu un profil în V 
asimetric. La extremitatea distală, se mai păstrează o parte dintr-o perforaţie 
realizată dispre ambele părţi, după cum dovedeşte profilul biconic. Piesa s-a 
fracturat la acest nivel şi a fost regularizată, rară să se mai efectueze o nouă 
perforaţie. Este o dovadă clară a reutilizării unei piese fracturate. 

Funcţie: datorită fragmentarităţii nu i-am putut identifica funcţia, putând fi 
vorba fie despre un pandantiv ce s-a fracturat şi a putut fi în continuare suspendat 
printr-un alt sistem de prindere, facilitat de morfologia extremităţii distale. 

3.Fragment mezial de os (fig. 1 9) 
Morfologie: obiectul prezintă un profil drept, cu secţiune convex-concavă, şi 

marginile uşor concave. 
Morfometrie: lungime - 3,2 cm, lăţime medie - 1 cm, grosime medie -

0,5 cm. 
Tehnica. Osul a fost fracturat longitudinal, pe faţa inferioară a obiectului 

conservându-se spongiosa. Marginile de fracturare au fost regularizate printr-un 
rac/age longitudinal, cu stigmate încă vizibile (imaginea 4). Faţa superioară 
conservă morfologia osului, dar suprafaţa ei este acoperită de două reţele de linii 
paralele între ele, obice axei, care se intersectează, creând un model în romburi. 
Inciziile sunt destul de superficiale, cu un profil în V. 

4. Fragment mezial de os (fig. 20) 

12 Ibidem 

1 2 1  
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Morfologie. Confecţionat probabil dintr-o coastă, prezintă un profil drept, 
secţiune circulară, margini rectilinii paralele. Faţa inferioară este fracturată. 

Morfometrie: lungime - 2,7 cm, lăţime medie - 1 ,2 cm, grosime medie -
0,9 cm. 

Tehnica. Laturile de desprindere din os sunt fasonate prin polisage. Faţa 
superioară prezintă un decor original, care, se pare a fost acoperit cu ocru. Acesta 
mai poate fi încă identificat în interiorul inciziilor. Techina constă în crearea unor 
linii punctate, prin succedarea unor incizii scurte. În partea dreaptă: patru linii, 
oblice axei piesei, dar paralele între ele, intersectează un alt şir, din păcate 
fragmentat. Decorul este similar şi pe partea stângă. Profilul inciziilor este în U. 

5. Coastă gravată 
Morfologie: Este vorba despre un fragment mezial. Se conservă morfologia 

anatomică a osului, astfel că profilul este curbat, secţiunea biconvexă, marginile 
convex -concave. 

Morfometrie: lungime - 1 5,8 cm, lăţime medie - 2,6 cm, grosime medie -
1 , 1  cm 

Tehnica: singura intervenţie asupra osului o reprezintă câteva serii de mici 
incizii oblice axei piesei. Ele sunt adâncite şi cu un profil în U. Numărul de incizii 
dintr-o serie este variabil. Astfel, pe una din feţe, pornind de la drepata, numărul 
este de 4-4-3, după care apar câteva incizii individuale. Pe cealaltă faţă, inciziile nu 
mai par dispuse în serii, ele fiind gravate la distanţe neregulate. 

II. Obiecte de podoabă 
1 .  Pandantiv din os (fig. 2 1 )  
Morfologie. Este caracterizat de un profil drept, cu o formă dreptunghiulară, 

secţiune plan-convexă şi margini rectilinii paralele. Extremităţile sunt rectilinii, 
paralele între ele. La nivel distal prezintă o perforaţie circulară. 

Morfometrie: lungime - 2,5 cm, lăţime - 2, 1 cm, grosime - 0,4 cm. 
Diametru! perforaţiei este de 0,5 cm. 

Tehnica. Aşchia a fost desprinsă din os prin sciage, urmat de flexiune, 
stigmatele fiind încă vizibile la extremitatea proximală şi distală. Faţa superioară 
conservă morfologia osului. Pentru regularizarea feţei inferioare s-a aplicat un 
raclage longitudinal, destul de adînc şi încă vizibil. În partea distală piesa a fost 
perforată prin rotaţie dinspre faţa inferioară (profil conic), fără amenajarea 
anterioară a suprafeţei . 

2. Vertebre de peşte perforate (fig. 22) 
Morfologie: două exemplare, din care al doilea uşor fragmentat lateral, a 

căror morfologie anatomică se păstrează. Au secţiunea biconcavă şi morfologia 
circulară. 

Morfometrie: diametru! primei vertebre este de 2, 7 cm, iar al perforaţiei de 
(),5 cm; diametru! celei de a doua vertebre este de 2 cm şi al perforaţiei de 0,4 cm. 

Tehnica: Singura intervenţie o reprezintă câte o perforaţie centrală, efectuată 
în regiunea mai subţire, prin rotaţie dinspre ambele părţi. 
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3. Cochilii perforate13 

- 57 cochilii perforate din specia Lythogliphus naticoides (fig. 24) 
Zona perforaţiei este în E l ,  pentru 14 cochilii, restul fiind în zona E2 (vezi 

fig. 23)1 4. În ceea ce priveşte tehnica de perforare, cu excepţia unui singur 
exemplar la care s-a aplicat o perforare prin rotaţie, celelalte par să fi fost perforate 
prin percuţie. Diametrul perforaţiei variază între 0,5 şi 0,2 cm, determinat şi de 
deformarea eretilor. 

Fig. 23 - Zonele de amplasare 
ale perforaţiei pe cochiliile 
paleolitice 
(du ă Y. Taborin, 1 993) 

13 Conform însemnărilor făcute de Al. Păunescu, toate cochiliile perforate au fost 
descoperite în campania arheologică din anul l 965 şi provin dintr-un nivel romanellian Il. 
14 Y. Taborin, Traces de far;:onnage et d'usage sur les coquillages perfores, în Traces et 

fonction : les gestes retrouves, Colloque international de Liege, Editions ERAUL, voi. 50, 
1 993, p. 255-267 
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Nr.piesă AA ce AD DD BB 
1 1 , 1  0,8 0,3 0,7 0,6 
2 - 0,8 - 0,7 0,6 
3 1 0,7 0,4 0,6 0,6 
4 0,9 0,7 0,4 0,6 0,5 
5 0,9 - 0,3 0,6 0,5 
6 0,9 0,8 0,3 0,6 0,5 
7 0,9 0,7 0,3 0,6 0,5 
8 0,9 0,8 0,4 0,6 0,5 
9 0,9 0,7 0,2 0,6 0,5 
10  0,8 0,7 0,3 0,5 0,5 
1 1  0,8 0,8 0,3 0,5 0,4 
1 2  0,8 0,7 0,3 0,5 0,4 
1 3  0,8 0,7 0,3 0,6 0,6 
14  0,8 0,7 0,3 0,6 0,5 
1 5  0,8 0,7 0,3 0,6 0,4 
1 6  0,7 0,6 0,3 0,5 0,4 
1 7  0,7 0,6 0,3 0,5 0,4 
1 8  0,7 0,6 0,3 0,5 0,4 
1 9  0,7 0,6 0,3 0,5 0,4 
20 0,7 0,6 0,3 0,4 0,4 
21  0,7 0,6 0,3 0,5 0,4 
22 0,7 0,6 0,3 0,5 0,4 
23 0,7 0,6 0,3 0,5 0,4 
24 0,7 0,5 0,3 0,5 0,4 
25 0,7 0,5 0,3 0,5 0,4 
26 0,6 0,5 0,3 0,5 0,4 
27 0,7 0,6 0,3 0,5 0,4 
28 - 0,6 - 0,5 0,4 
29 0,7 0,6 0,3 0,5 0,4 
30 0,7 0,5 0,3 0,5 0,4 
3 1  0,7 0,6 0,3 0,4 0,4 
32 - 0,5 - 0,5 0,4 
33 0,6 0,5 0,3 0,5 0,4 
34 0,7 0,4 0,3 0,5 0,4 
35 0,6 0,5 0,3 0,4 0,4 
36 0,6 0,5 0,2 0,4 0,4 
37 0,6 0,5 0,2 0,3 0,4 
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- 3 cochilii perforate, aparţinând speciei Lythogliphus apertus (fig. 25). 
Specia se încadrează formelor comune folosite în Paleolitic, cu o morfologie 

rotundă, dimensiuni reduse, rară valoarea nutritivă. Au fost colectate exclusiv 
pentru a serv1 a suport pentru po d b oa e. 
Nr. cochilie AA ce AD 
1 1 ,2 1 0,4 
2 1 , 1  1 0,4 
3 2 0,9 0,4 

Dimeniuni cochilii 

2,5 

2 -
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Amplasarea perforaţiei s-a realizat pe ultima spiră, în zona E2. Diametrul 
perforaţiei este de 0,5; 0,4; respectiv 0,3 cm. În ceea ce priveşte tehnica de 
perforaţie, pereţii puternic evazaţi, cu un profil concav şi morfologia subcirculară a 
perforaţiei, destul de neregulată, ne permit să presupunem că a fost vorba despre o 
abraziune în sens circular a zonei, până la uzarea totală a suprafeţei. 

- 3 hT' d c l (fi 26) coc 1 11 e yc ope lg. 
Nr. cochilie AA ce DD BB 
1 0,6 1 ,2 0,8 0,4 
2 0,5 1 , 1  0,6 ' 0,4 
3 0,5 0,9 0,6 0,3 
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Perforaţia este amplasată tot pe ultima sp1ra, în poz1ţ1a E2. Diametru! 
acesteia este de aproximativ 0,4 cm la toate exemplarele. Marginile perforaţiilor 
prezintă o uzură accentuată, ce a înlăturat în mare parte stigmatele acţiunii de 
perforare. Totuşi, pare a fi vorba despre o perforare prin percuţie, ce nu a fost 
precedată de un gratage sau abraziune. Sensul deformării, foarte accentuat spre 
marginea cochiliei, la toate trei exemplarele, ne indică tipul de suspendare, adică 
zona prin care firul a fost trecut din perforaţie prin apertură. 

- 8 cochilii perforate aparţinând speciei Theodoxus (fig. 27) 
Nr. cochilie AA ce DD 
1 0,5 1 0,8 0,7 
2 0,5 1 0,8 0,7 
3 0,4 0,9 0,7 0,6 
4 0,5 0,9 0,8 0,6 
5 0,4 0,9 0,8 0,7 
6 0,4 0,8 0,7 0,6 
7 0,4 0,8 0,7 0,6 
8 0,4 0,8 0,7 0,6 

Dirrensiuni cochilii 
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La două dintre cochilii perforaţia este amplasată în zona E4, iar la celelalte 
în diferite puncte din E l . Pereţii perforaţiilor sunt puternic deformaţi, prezentând 
chiar mici fracturi, ceea ce pare să demonstreze că tehnica de realizare a fost 
percuţia. Doar la prima cochilie s-a aplicat o tehnică de uzură, de genul abraziunii. 
Diametru! perforaţiei variază între 0,4 şi 0,2 cm. 

- Cochilie aparţinând speciei Zebrina detrita (fig. 28), cu perforaţia pe 
ultima spira, în zona E2, având diametru! de 0,3 cm. Celelalte dimensiuni sunt: AA 
- 1 , 1  cm, CC - 0,8;  AD - 0,6, DD - 0,6, BB - 0,4. Perforaţia a fost executată prin 
percuţie, elementele caracteristice fiind reprezentate de orificiul subcircular şi 
marginile perforaţiei cu un aspect "ciobit". 

Concluzii 
Artă mobiliară din aşezarea de la Cuina Turcului poate fi împărţită în două 

mari categorii: obiecte decorate şi podoabe. Ne oferă oare ele informaţii de natură 
socio-economică şi spirituală (stratificare, religie, schimburi) vis-a-vis de 
comunitatea studiată? 

Interpretarea obiectelor decorate poate fi făcută sub două aspecte: 
funcţional şi socio-cultural. 

Funcţional. O explicaţie funcţională pentru obiectele gravate include 
identificarea unor părţi active adaptate unor activităţi domestice, de vânătoare sau 
ritualice. Cum majoritatea sunt fragmentate, este greu de stabilit cu precizie 
funcţia. Nu puţini sunt specialiştii care au văzut în gravurile geometrice calendare, 
însemnări muzicale sau înregistrarea anumitor evenimente. Totuşi, studiul micro
stigmatelor demonstrează că decorul a fost realizat într-o singură unitate de timp, 
cu aceleaşi instrumente. În plus, este greu de argumentat că oamenii din Paleolitic 
aveau nevoie de astfel de însemnări, atâta timp cât vânătorii-culegători actuali nu 
au. Pentru artefactele nefragmentate, precum falanga de cal de la Cuina Turcului, 
mai veridică pare utilitatea simbolică. În plus, prezenţa acestei piese poate fi 
corelată fie cu o posibilă ierarhie socială, ea constituind o piesă de prestigiu, fie cu 
diferite ritualuri, putând fi în acest caz un idol antropomorf. 

Socio-cultural. Mintea umană poate fi conturată mai bine prin abilităţile 
culturale decât prin cele intrinseci1 5 • De aceea, interesul preistoricienilor este 
concentrat asupra aspectelor socio-culturale ale simbolismului ce pot fi identificate 
printre datele arheologice. Pornind de la acest interes, unii specialişti 1 6  au presupus 
că schimbarea sistemelor sociale a coincis cu schimbările cognitive (ce echivalează 
cu capacitatea de a produce artă) din evoluţia umană, în timp ce alţii 1 7 au încercat 

1 5 P. Boyer, Evolution of the modern mind and the origins of eul ture: Religious concepts as 
a limiting-case, în P. Carruthers, A. Chamberlain (eds.), Evolution and the hurnan rnind: 
Modularity, language and rneta-cognition, Cambridge University Press, 2000, p. 93- 1 1 2  
1 6 R. Dunbar, On the origin of the human mind, în P. Carruthers and A. Chamberlain (eds.), 
Evolution and the hurnan rnind: Modularity, language and rneta-cognition, Cambridge 
University Press, 2000, p. 238-253 
17  C. R. Cain, Implications of the Marked Artifacts of the Middle Stone Age of Africa, în 
Current Anthropo/ogy, vol 47, no. 4, 2006, p. 675-68 1  

127 

https://biblioteca-digitala.ro



să demonstreze că nu este imposibil ca abilităţile cognitive să fi existat anterior şi 
să se fi manifestat ca urmare a schimbărilor sociale sau a unor crize. De aceea, arta 
mobiliară a fost utilizată pentru identificarea graniţelor sociale, demarcaţiilor 
teritoriale sau conexiunilor sociale1 8 . Acest demers nu a avut succesul dorit, mai 
ales că obiectele erau puţin numeroase pentru a oferi "informaţii sociale". În plus, 
este posibil ca grupele din Paleolitic să fi fost prea mici şi deci nu existau presiuni 
care să genereze producerea unor obiecte în vederea codificării membrilor grupului 
sau a limitelor sociale dintre ei . Ca exemplu, putem aduce populaţia san19• 
Societatea lor de prădători se bazează pe egalitarism şi cooperare. Totuşi, au 
"reacţii stilistice" lipsite de uniformitate şi se străduie să se diferenţieze de ceilalţi 
prin alegerea unor obiecte sau forme de artă diferite, ca expresie a individualităţii şi 
nu a apartenenţei . 

În ceea ce priveşte obiectele decorate din adăpostul sub stâncă de la Cuina 
Turcului, studiul statistic ilustrează preponderenta decorului geometric, ceea ce 
dem9nstrează că simbolurile colective sau individuale nu au fost exprimate printr-o 
artă realistă, ci prin schematism şi abstractizare. Pentru noi, însă, este dificil de a le 
atribui o semnificaţie precisă şi de a decodifica această simbolistică. Gravurile 
abstracte nu sunt însă, nici pe departe dovada unei incapacităţi artistice ci ele 
corespund unei alegeri culturale precise. Multe din reprezentările non-figurative 
pot semnifica fiinţe supranaturale sau idei de natură religioasă, după cum arată 
dovezile de etnografice. Spre exemplu, în arta Yolunga20, fiinţele ancestrale pot fi 
înfăţişate ca atare, dar aspectele legate de puterea lor de transformare sub forma 
unor animale sau elemente din natură, sunt redate în principal într-o formă 
geometrică, codificată. De asemenea, identificând succesiunea gravurilor într-un 
decor compozit, putem reconstitui un comportament - cel al artizanului. Ori, un 
comportament individual ne poate dezvălui ceva din savoir-faire-ul colectiv. 
Realizarea unui decor poate urma astfel reguli culturale stricte, reguli ce 
"ritualizează" acţiunea de a grava. 

În interpretarea semnificaţiei obiectelor de podoabă, nu le poate fi negat 
rolul estetic, dar nici celelalte funcţii nu pot fi neglijate: elemente de atracţie 
sexuală, apartenenţa la un grup etnic, statut social aparte (şef, şaman), element 
specific unui ritual, talisman, obiect de schimb etc. În ceea ce priveşte dinţii 
perforaţi descoperiţi în aşezare, s-au utilizat cu preponderenţă caninii reziduali de 
cerb (70,6% din efectiv), formă comună întregului Paleolitic. Este clar că aceşti 
dinţi aveau o puternică valoare simbolică, altfel nu ar fi fost atât de frecvenţi. Ei 
pot fi asimilaţi, prin morfologia lor, semnelor convexo-concave, forme tradiţionale 

1 8  G. A. Clark, Neandertal archaeology: Implications for our origins, în American 
Anthropologist, 104, 2002, p. 50-67; 
1 9 P. Wiessner, Style and social information in Kalahari San projectile points, în American 
Antiquity, 48, 1 983,  p .  253-276 
20 S. Mithen, The Supernatural Beings of Prehistory and the Externa! Storage of Religious 
Ideas, în C. Renfrew, C. Scarre (eds.), Cognition and Material Cu/ture: the Archaeology of 
Symbolic Storage, Mc Donald Institute Monographs, 1 998, p. 97- 1 06 
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în mitologia paleolitică şi încă pline de selllllificaţii în societatea actuală2 1 . Studiile 
Al. Bolomeyl2 au arătat că numărul de resturi osoase aparţinând lui Cervus elaphus 
este restrâns, mai ales în nivelul 1 de unde provin cei mai mulţi dinţi perforaţi . 
Raritatea poate fi în acest caz un criteriu important de selecţie, pe lângă cel al 
formei dintelui. Un alt exemplu este reprezent şi de falanga de cal decorată. Specia 
de Equus caballus este prezentă în nivelul II doar prin trei fragmente osoase, alături 
de falanga menţionată. Se poate ca aceasta să fi fost adusă special în aşezare pentru 
a fi gravată . .  Referitor la cochiliile perforate, conform studiilor lui Al. V. Grossu23, 
toate speciile utilizate provin din depozitele fosilifere aflate în proximitatea 
adăpostului. Nu avem conselllllat nici un import. 

* 

* * 

În concluzie, arta mobiliară din aşezarea luată în discuţie prezintă, în 
ansamblu, următoarele caracteristici : 

1 .  s-a utilizat exclusiv materia primă locală, având drept sursă vânătoarea 
(osul, dinţii şi cornul) şi colectarea ( cochiliile şi, eventual, cornul). 

2. toate gravurile sunt non-reprezentaţionale (abstracte): linii simple sau în 
compoziţii, romburi, meandre, acolade, diverse modele geometrice. În general, 
repertoriul se dovedeşte destul de limitat. 

.. 3. inventarul existent ne permite să întrevedem o posibilă ierarhie socială 
obiecte de prestigiu, dinţi perforaţi aparţinând unor specii quasi-absente printre 
resturile arheologice. 

4. piesele au dimensiuni relativ mici 
5 .  marea majoritate sunt fragmentate, ceea ce face destul de anevoioasă 

identificarea funcţionalităţii :  arme, unelte, obiecte de podoabă sau de cult. 
6. sunt confecţionate din materii prime durabile. Aceasta poate însellllla, 

printre altele, că s-a intenţionat utilizarea lor pentru o lungă perioadă de timp, fie în 
cadrul unor ritualuri - când este vorba despre obiecte cu o astfel de utilitate, fie ca 
arme de prestigiu. 

7. studiul tehnologic a demonstrat că fiecare din aceste obiecte a fost 
realizat într-o singură etapă, cu un model integral şi nu s-a intervenit apoi 
subsecvenţial prin adăugarea altor elemente gravate. 

21  Y. Taborin, Langage sans parole. La parure aux temps prehistoriques, La maison des 
roches, 2004, p. 28 
22 Al. Păunescu, Epipaleoliticul de la Cuina Turcului, în SCJVA, tom 2 1 ,  nr. 1 ,  1 970, p. 3-8; 
VI. Dumitrescu, Al. Bolomey, FI. Mogoşanu, Esquisse d'une prehistoire de la Roumanie, 
Editura Ştiinţifică şi Enciclopedică, Bucureşti, 1 983, p. 24 
23 Al. Păunescu, Paleoliticul şi Mezoliticul din spaţiul cuprins între Carpaţi şi Dunăre, 
Editura AGIR, 2000, p. 345-346 
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Figura nr. 3 - Daltita gravata 

F igura nr. 2 -

Os gravat 
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Fig. nr. 4 - Unealta decorata 

Fig. nr. 5 - Fragment de os gravat 
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Fig. nr. 8 - Piesa din 

os gravata 

Fig. nr. 6 - Fragment de os gravat 

Fig.  nr. 7 - Fragment 

mezial de os gravat 
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Fig. nr. 1 O - Fragmente 

de os gravate 

Fig. nr. 9 - Fragment 

de corn gravat 

Fig. nr. I l  - Pandantiv 

realizat din corn de 

cerb 
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Fig. nr. 1 2 - Incisiv de mistret 

perforat 

Fig. nr. 1 4 - Incisivi perforati 

Fig. nr. 1 3  - Incisiv de lup perforat 

Fig. nr. 1 5  - Dinte perforat 

Fig. nr. 22 - Vertebre de peste perforate 
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Fig. nr. 1 6 - Canini reziduali de cerb perforati 
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F ig. nr. 1 7  - Falanga decorata 
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Fig. nr. 1 8  - Fragment distal de os 

decorat 

Fig. nr. 1 9, 20 - Fragmente meziale de os 

Fig. nr. 2 1  - Pandantiv din os 
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Fig. nr. 24 - Cochilii apartinand speciei Lythogliphus naticoides 

Fig. nr. 25 - Cochilii apartinand speciei Lythogliphus apertus 

Fig. nr. 26 - Cochilii apartinand speciei Cyclope 
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Fig. nr. 27- Cochilii apartinand speciei Theodoxus 

Fig. nr. 28- Cochilie apartinand speciei Zebrina Fig. nr. 29-

Dentalium 
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